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Verbale delle discussioni 

 

Regolarmente convocato, il Consiglio comunale di Serravalle si è riunito il 14 maggio 2024 per 

deliberare sul seguente ordine del giorno: 

 

1. Apertura della seduta da parte del Consigliere decano e costituzione dell’Ufficio presidenziale 
provvisorio mediante la designazione di 2 scrutatori 

 
2. Dichiarazione di fedeltà alla Costituzione e alle leggi. Consegna delle credenziali 
 
3. Nomina dell’Ufficio presidenziale per il primo anno di legislatura 

3.1 Presidente 
3.2 Primo vicepresidente 
3.3 Secondo vicepresidente 
3.4 Due scrutatori 

 
4. Comunicazione dei Capigruppo 
 
5. Nomina delle Commissioni permanenti (5 membri) 

5.1 Commissione della gestione 
5.2 Commissione delle costruzioni 
5.3 Commissione delle petizioni 

 
6. Nomina dei delegati comunali nei consorzi e negli enti di diritto pubblico e privato 

6.1 Consorzio Protezione civile 3 valli (1 + 1 suppl.) 
6.2 Consorzio Nettezza Urbana (1 + 1 suppl.) 
6.3 Consorzio manutenzione arginature bassa Blenio (1 + 1 sub.) 
6.4 Consorzio sistemazione idraulico-forestale media Blenio (1 + 1 sub.) 
6.5 Ente regionale di sviluppo Bellinzonese e Valli (2 + 2 sub.) 
6.6 Organizzazione Turistica Regionale Bellinzonese e Alto Ticino (1 + 1 sub.) 
6.7 Associazione Tre Valli Soccorso (1 + 1 sub.) 

 
7. Interpellanze e mozioni 
 

 

 

1. Apertura della seduta da parte del Consigliere decano e costituzione dell’Ufficio 
presidenziale provvisorio mediante la designazione di 2 scrutatori 

 

Alle ore 20.20 il Presidente decano sig. Cavargna Giacomo, apre la seduta e invita la segretaria 

comunale a procedere all’appello nominale. 
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No. Cognome Nome 
 

1 Antonioli Stefano presente 

2 Baggi  Marco presente 

3 Bollani  Stefano presente 

4 Cavargna Giacomo presente 

5 Cittadini Marusca presente 

6 Croce Nicola presente 

7 Dandrea Demis presente 

8 Dandrea Laura presente 

9 Delmué  Martino presente 

10 Falconi  Luca presente 

11 Ferrari-Fidel  Mattia presente 

12 Gusmerini  Ivano presente 

13 Lomazzi  Michela presente 

14 Lanzetti  Armando  presente 

15 Menegalli Fabio presente 

16 Menegalli  Mattia presente 

17 Poggiali Luana presente 

18 Prospero  Fabrizio assente giustificato 

19 Ratti  Roberto presente 

20 Scaroni Pierangela presente 

21 Sgarbi Alessandro presente 

22 Strazzini Manuele presente 

23 Szczepaniec Oskar presente 

24 Tomyslak Cristina presente 

25 Venti Robin presente 

 

 

Sono presenti 24 consiglieri comunali su 25; il quorum stabilito dall’art. 54 LOC è raggiunto. 

 

Per il Municipio sono presenti: il sindaco Venti Pascal, il vicesindaco Giamboni Fabrizio, i municipali 

Caccialanza Gloria, Ferrari Lea e Geninasca-Menegalli Stefano. 

 

Il Presidente decano sig. Cavargna Giacomo, prende la parola. 

 

Il Presidente decano si complimenta con tutti i Consiglieri comunale ed evidenzia l’importanza della 

seduta costitutiva nella quale i Consiglieri eletti prendono ufficialmente la carica, si tratta di un 

momento solenne. 
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Il Presidente decano invita i gruppi a proporre due scrutatori provvisori 

 

1. Scrutatore 

La sig.ra Scaroni Pierangela, per il gruppo Centro Serravalle, propone il sig. Szczepaniec Oskar. 

 

2. Scrutatore 

Il sig. Menegalli Mattia, per il gruppo PLR, propone il sig. Venti Robin. 
 

All’unanimità vengono nominati gli scrutatori provvisori. 
 

La verbalizzazione è letta e approvata all’unanimità. 

 

 

 

2. Dichiarazione di fedeltà alla Costituzione e alle leggi. Consegna delle credenziali 
 

Il Presidente decano dà lettura integrale dell’art. 47 LOC: 
 

“I membri del Consiglio comunale assumono la carica con il rilascio delle dichiarazioni di fedeltà alla 

Costituzione e alle Leggi, firmando il relativo attestato che viene loro consegnato dall’Autorità 

designata” 

 

e invita quindi i Consiglieri presenti, in ordine alfabetico, a presentarsi al tavolo presidenziale per la 

firma e il ritiro delle credenziali. 

 

I Consiglieri presenti leggono la dichiarazione e la sottoscrivono: 

“Mi impegno sul mio onore a osservare fedelmente le Costituzioni federale e cantonale e le leggi e 

ad adempiere coscienziosamente tutti i doveri del mio ufficio”  

 

ritirano le credenziali assumendo la carica di Consigliere comunale. 
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3. Nomina dell’Ufficio presidenziale per il primo anno di legislatura 
 
Il Presidente decano invita i gruppi a nominare i membri dell’Ufficio presidenziale. 
 
3.1 Presidente 

Il sig. Menegalli Fabio, per il gruppo PLR, propone il sig. Menegalli Mattia 
 

La proposta è accolta con 23 voti favorevoli e 1 astenuto. 
 
3.2 Primo vicepresidente 

La sig.ra Scaroni Pierangela, per il gruppo Centro, propone il sig. Cavargna Giacomo 
 

La proposta è accolta con 23 voti favorevoli e 1 astenuto. 
 
3.3 Secondo vicepresidente 
Il sig. Strazzini Manuele, per il gruppo UDC, propone il sig. Delmué Martino 
 

La proposta è accolta con 23 voti favorevoli e 1 astenuto. 
 
3.4 Due scrutatori 

1. Scrutatore 

La sig.ra Scaroni Pierangela, per il gruppo Centro, propone il sig. Szczepaniec Oskar 
 

La proposta è accolta con 23 voti favorevoli e 1 astenuto. 
 
2. Scrutatore 

Il sig. Menegalli Mattia, per il gruppo PLR, propone il sig. Venti Robin 
 

La proposta è accolta con 23 voti favorevoli e 1 astenuto. 
 
 
La verbalizzazione è letta e approvata all’unanimità. 

 
 
 
4. Comunicazione dei Capigruppo 
 
Il Presidente decano invita i gruppi a comunicare i nominativi dei rispettivi capigruppi: 
 
PLR  sig. Menegalli Fabio 

Centro Serravalle sig.ra Scaroni Pierangela 

UDC  sig. Strazzini Manuele 

Sinistra, Verdi, Indipendenti sig. Sgarbi Alessandro 
 
Si prende atto. 
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Il neo eletto Presidente Menegalli Fabio si insedia e pronuncia un breve discorso: 
 
“Onorevole Sindaco, signore e signori municipali, gentile segretaria comunale 
e colleghi eletti in Consiglio comunale, 

sono oltremodo onorato di ricevere questa importante carica e iniziare una nuova legislatura in 
qualità di Presidente di questo lodevole Consiglio comunale. 
Nei prossimi anni molte energie e risorse saranno destinate all’importante progetto di rinnovamento 
delle nostre scuole comunali e ad altri onerosi investimenti già votati, ma questo non dovrà limitarci 
nell’essere propositivi ed aiutare il nostro Municipio a sviluppare altri progetti che possano andare a 
favore della popolazione di Serravalle. 
Per questo auspico il contributo di tutti, in un consesso aperto al dialogo ed alle discussioni 
costruttive. 
Auguro a tutti noi un quadriennio politico laborioso e impegnativo, ma ricco di soddisfazioni. 
Grazie.” 
 
 
 
5. Nomina delle Commissioni permanenti (5 membri) 
 
Il Presidente invita i gruppi a nominare i rispettivi rappresentati nelle commissioni permanenti. In 
base ai risultati elettorali al gruppo PLR spettano 2 membri, 1 al Centro, 1 a UDC e 1 a Sinistra, 
Verdi e Indipendenti. 
 
5.1 Commissione della gestione 

PLR  Cittadini Marusca, Croce Nicola 
Centro Serravalle Cavargna Giacomo 
UDC  Antonioli Stefano 
Sinistra, Verdi, Indipendenti Sgarbi Alessandro 
 
 
5.2 Commissione delle costruzioni 

PLR  Lanzetti Armando, Menegalli Mattia 
Centro Serravalle Gusmerini Ivano 
UDC  Strazzini Manuele 
Sinistra, Verdi, Indipendenti Falconi Luca 
 
 
5.3 Commissione delle petizioni 

PLR  Ferrari-Fidel Mattia, Ratti Roberto 
Centro Serravalle Baggi Marco 
UDC  Tomyslak Cristina 
Sinistra, Verdi, Indipendenti Lomazzi Michela 
 

 

Le proposte sono accettate all’unanimità, esclusi i commissari designati, astenuti. 

 

La verbalizzazione è letta e approvata all’unanimità. 
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6. Nomina dei delegati comunali nei consorzi e negli enti di diritto pubblico e privato 

 
6.1. Consorzio Protezione civile 3 valli 

Delegato Geninasca-Menegalli Stefano, PLR 
Supplente Giamboni Fabrizio, Centro 
 
Le proposte sono accolte all’unanimità, esclusi i designati, astenuti. 
 
 
6.2 Consorzio Nettezza Urbana (CNU) 

Delegato Szczepaniec Oskar, Centro 
Supplente Ferrari-Fidel Mattia, PLR 
 
Le proposte sono accolte all’unanimità, esclusi i designati, astenuti. 
 
 
6.3 Consorzio manutenzione arginature bassa Blenio 

Delegato Strazzini Manuele, UDC 
Supplente Bollani Stefano, Centro 
 
Le proposte sono accolte all’unanimità, esclusi i designati, astenuti. 
 
 
6.4 Consorzio sistemazione idraulico-forestale media Blenio 

Delegato Oncelli Adrian, PLR 
Supplente Dandrea Corrado, Centro 
 
Le proposte sono accolte all’unanimità, esclusi i designati, astenuti. 
 
 
6.5 Ente regionale di sviluppo Bellinzonese e Valli 

Delegato Bianchetti Luca, PLR Baggi Marco, Centro 
Supplente Giacomini Jessica, PLR Cavargna Giacomo, Centro 
 
Le proposte sono accolte all’unanimità, esclusi i designati, astenuti. 
 
 
6.6 Organizzazione Turistica Regionale Bellinzonese e Alto Ticino 

Delegato Dandrea Laura, Centro 
Supplente Martinetti Tamara, PLR 
 
Le proposte sono accolte all’unanimità, esclusi i designati, astenuti. 
 
 
6.7 Associazione Tre Valli Soccorso 

Delegato Poggiali Luana, UDC 
Supplente Scapozza Omar, PLR 
 

Le proposte sono accolte all’unanimità, esclusi i designati, astenuti. 
 

La verbalizzazione è letta e approvata all’unanimità. 
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7. Interpellanze e mozioni 

 

Non sono presentate interpellanze né mozioni. 

 

 

 

Il consigliere Menegalli Fabio s’informa sulle modalità d’iscrizione sui corsi formativi per i Consiglieri 

comunali. 

La segretaria comunica che l’iscrizione avviene in forma autonoma indicando il Comune quale 

indirizzo di fatturazione. 

 

Il consigliere Cavargna Giacomo chiede se il manuale “ABC del Consigliere comunale” è ancora 

disponibile.  

Il Sindaco informa che nell’area riservata ai Consiglieri comunali è presente una lettera della Sezione 

degli enti locali con il link per accedere direttamente al manuale aggiornato. 

 

Il consigliere Ratti Roberto chiede ai membri delle varie commissioni di fermarsi a fine seduta per 

conoscersi. Il Presidente concorda con la proposta e ricorda che la LOC richiede che le commissioni 

tengano un verbale delle riunioni oltre al rapporto che deve essere trasmesso alla cancelleria almeno 

sette giorni prima della seduta. 

 

Il consigliere Baggi Marco invita a rinnovare la password dell’area riservata.  

La segretaria informa provvederà prontamente in merito. 

 

Il Presidente Menegalli ricorda che i delegati nominati nei vari enti in rappresentanza del Comune 

agiscono su istruzione del Municipio. 

 

Il consigliere Strazzini Manuele chiede informazioni in merito allo scopo della funzione dei supplenti 

municipali. 

Il Sindaco risponde che la carica del supplente municipale è prevista dalla LOC in particolare per i 

Municipi composti da tre membri e viene chiamato per permettere al Municipio di assolvere ai suoi 

doveri in caso di mancanza del quorum per deliberare. Si pensi in particolare ad un caso di assenza 

prolungata per motivi vari, quali una malattia, una vacanza. 

Il consigliere Strazzini non condivide che qualora un municipale di un partito politico sia assente 

debba subentrare un supplente di un altro partito. 

Il Presidente informa che nel Regolamento comunale non è prevista tale carica; se ritenuto utile, nei 

prossimi quattro anni si potrà procedere ad una modifica dello stesso. 

 

Il Sindaco invita i nuovi Consiglieri comunali a farsi conoscere. 

I consiglieri Lanzetti Armando, Croce Nicola, Dandrea Laura, Ferrari-Fidel Mattia, Falconi Luca, 

Poggiali Luana, Delmuè Martino, Bollani Stefano e Venti Robin si presentano brevemente. 
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Il Sindaco porta il saluto del Municipio ai nuovi eletti e li ringrazia per essersi messi a disposizione, 

augurando loro un buon lavoro. Sottolinea il valore di avere un Consiglio comunale eterogeneo in 

fatto di conoscenze, che sicuramente rappresenta un fattore di ricchezza.  

I prossimi anni saranno caratterizzati dall’importante progetto di ristrutturazione delle scuole, il quale 

condizionerà gli investimenti del Comune. Tuttavia, poiché siamo il Comune per le famiglie, è 

essenziale avere strutture adeguate e guardare avanti con fiducia. 

Nonostante ciò, non si deve perdere la propositività, la capacità di progettare, lo sviluppo di idee. 

Il Sindaco menziona altri progetti che si dovranno portare avanti come la zona artigianale d’interesse 

comunale (ZAIC), le canalizzazioni, la rete idrica e il comparto del Boschetto. Invita i Consiglieri 

comunali a condividere idee e progetti e di dare al Municipio spunti per intraprendere anche altre 

strade. 

 

Il Presidente ringrazia il Sindaco e si unisce a lui nell’invitare i colleghi consiglieri a lasciare un segno 

a favore del bene comune 

 

Infine segnala che la 1a seduta ordinaria del Consiglio comunale è prevista per lunedì 17 giugno 

2024 alle ore 20.15 

 
In assenza di ulteriori interventi, il Presidente dichiara chiusa la seduta e augura a tutti una buona 

serata. 

 


